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Η συμμετρική και η ασύμμετρη οργάνωση

Κάθε καλλιτεχνικό έργο μπορεί να έχει συνθετική ενότητα και να είναι 

ολοκληρωμένο ως σύνολο, αλλά χρειάζεται επίσης να διαθέτει οπτική ισορ

ροπία. Η ισορροπία αυτή επιτυγχάνεται με την ορθά μελετημένη τοποθέτηση 

των συνθετικών στοιχείων (σχημάτων, εικόνων, γραμμάτων κ.ά.). 

Οι δύο βασικές επιλογές που έχει στη διάθεσή του ο σχεδιαστής για να 

οργανώσει τη συνθετική ισορροπία του έργου του είναι η συμμετρική ή η 

ασύμμετρη οδός. 

Η πρώτη αφορά κυρίως τη γεωμετρική οργάνωση και είναι συνήθως συμ

μετρική μορφή σχεδιασμού. Χαρακτηρίζεται από την αντικατοπτρική επανά

 ληψη ίδιων ή παρόμοιων στοιχείων σε σχέση με ένα κεντρικό άξονα. Η συμ

μετρία πηγάζει από τη βιοφυσιολογία των περισσότερων ζώων και φυτών 

και είναι η ευκολότερα αναγνωρίσιμη επιλογή. Η αρχαία, η μεσαιωνική και 

η αναγεννησιακή αρχιτεκτονική και ζωγραφική χρησιμοποίησαν σχεδόν απο

 κλειστικά τη συμμετρία στη σύνθεση και πολλά εξαίρετα έργα στηρίζονται 

στην κεντροαξονική συμμετρία που προσδίδει κύρος, σταθερότητα, και δια

χρονικότητα.    



























Στην ασύμμετρη οργάνωση της σύνθεσης δεν υπάρχει μία μόνο λύση, αλλά πολλές 

παράμετροι μπορούν να αξιοποιηθούν από τον δημιουργό για να αποδώσει ισορ

ροπία. Από τη μελέτη των μοχλών γνωρίζουμε πως αν τοποθετήσουμε το υπομόχλιο 

στη σωστή θέση ένα μικρό βάρος μπορεί να αντιρροπήσει ένα πολύ μεγαλύτερο. Το 

ίδιο ισχύει, τηρουμένων των αναλογιών, στην οπτική διευθέτηση των στοιχείων μιας 

σύνθεσης. Ένα μικρό, αλλά οπτικά δυναμικό σχήμα ή χρώμα μπορεί να ισορροπεί 

μια πολύ μεγαλύτερη περιοχή ή σχήμα. Παρότι δεν μπορούν να υπάρχουν όρια ή 

κανόνες για την ασύμμετρη ισορροπία δεν σημαίνει πως οτιδήποτε μπορεί να λει

τουργεί επιτυχώς. Το μέγεθος, το είδος του σχήματος, το χρώμα και η θέση στον χώ

ρο πρέπει να μελετηθούν προσεκτικά και δημιουργικά για να παράγουν το επιθυ

μητό αποτέλεσμα.

Εκτός της ισορροπημένης σύνθεσης, πολλοί καλλιτέχνες, ιδιαίτερα οι ντανταϊστές 

ή οι εκφραστές της μεταμοντερνικής αποδόμησης (punk, grunge κ.ά.) συνειδητά 

απέφευγαν κάθε οργάνωση του χώρου και εξισορόπηση των σχημάτων. Αλλά ακόμη 

και σε αυτή την επιλογή τους, η χαοτική αυτή αίσθηση της σύνθεσης έχει μια αναμ

 φισβήτητη σχεδιαστική ποιότητα.  









Η ισορροπία μέσω μεγέθους, σχήματος, υφής, τονικότητας και χρώματος

Παρόλη την ευκολία που παρέχει η συμμετρική ισορροπία, η σύγχρονη τέχνη 

συχνότερα εκμεταλλεύεται τη μεγάλη ποικιλία που παρέχει η ασύμμετρη ισορ

ροπία. Δύο ή περισσότερα σχήματα μπορεί διαφέρουν σε μέγεθος και πολυπλο

 κότητα, αλλά το ποσό πληροφορίας που το καθένα περιέχει πρέπει να οδηγεί 

στην εξισορρόπιση της σύνθεσης. Αν η πολυπλοκότητα του σχεδιασμού αυξάνεται 

τα σχήματα μπορεί να γίνουν υφή με ποικιλία τονικότητας και χρώματος. Η χρή

ση των τυπογραφικών στοιχείων, τίτλοι ή στήλες κειμένου, μπορεί το ίδιο να 

συμπεριφερθεί ως μέρος της σύνθεσης και να συνδιαλέγεται αισθητικά με την 

ισορροπία της σύνθεσης. 

Τα καθαρά και έντονα χρώματα τείνουν να επικρατούν σε κάθε άλλο αντι

κείμενο της σύνθεσης και γιαυτό θα πρέπει να χρησιμοποιούνται με σύνεση για 

να μη δημιουργείται χαοτική αίσθηση που θα δυσκολεύει τον παρατηρητή να 

παρακολουθήσει το κυρίαρχο μήνυμα του έργου. Η λεγόμενη θερμότητα των 

χρωμάτων επιδρά επίσης δυναμικά στη σύνθεση. Για παράδειγμα, ένα μικρό 

ποσό θερμού χρώματος μπορεί να εξισορροπίσει μέσα σε μία μεγάλη ψυχρότερη 

επιφάνεια ή, αντίστοιχα, η αντιπαράθεση δύο συμπληρωματικών χρωμάτων. 

Στη γραφιστική είναι, επίσης, απαραίτητο η σύνθεση να λειτουργεί το ίδιο εξι

σορροπημένα με χρώμα, όσο και σε άσπρο, μαύρο και τόνους του γκρι.

















Η ισορροπία μέσω της θέσης των στοιχείων και της θέσης του παρατηρητή

Η θέση των σχημάτων στον χώρο μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην οργάνωση της 

σύνθεσης. Ένα κυρίαρχο σχήμα στο κέντρο πρέπει να υποστηριχθεί συνθετικά έτσι 

ώστε η τελική ισορροπία να εμφανίζεται αβίαστη. Χρησιμοποιώντας τις αρχές τις 

θεωρίας Gestalt, μπορούμε να ομαδοποιήσουμε κάποια στοιχεία ή να εκμεταλευτούμε 

τη νοητική συνέχεια που δημιουργείται μεταξύ κάποιων σχημάτων. Όταν υπάρχουν 

ανθρώπινες φιγούρες ή άλλα ζώα, η ύπαρξη των ματιών και που οδηγεί το βλέμμα 

τους αποτελεί, επίσης, ένα μέσο καθοδήγησης του παρατηρητή, άρα και ελέγχου 

της ισορροπίας του έργου. Αν το βλέμμα κάποιου απεικονιζόμενου προσώπου συνα

ντά αυτό του παρατηρητή, ή, αντίθετα, οδηγείται έξω από τον χώρο του έργου κά

ποιες άλλες παράμετροι πρέπει να υποστηρίξουν, αντίστοιχα, την επιλογή του δη

μιουργού ώστε να επιτευχθεί η διαλεκτική ισορροπία. 

Η γεωμετρική προοπτική της εικόνας μπορεί επίσης να επηρρεάσει σημαντικά 

την ισορροπία της σύνθεσης, όπως και κάποια αντικείμενα (δρόμοι, ποταμοί, χέρια, 

βέληακόντια, ξίφη, δέντρα, αυτοκίνητα, τρένα κ.ά.) που δημιουργούν ισχυρούς άξο

νες αναφοράς. 

















Η ακτινοειδής και κρυσταλογραφική ισορροπία των στοιχείων

Η ακτινοειδής συμμετρία προέρχεται κι αυτή από την παρατήρηση της φύσης και απαντάται 

τόσο σε ανόργανα στοιχεία (κρύσταλλοι και διάφοροι γεωθερμικοί σχηματισμοί), όσο και σε 

οργανικά υλικά (κουκουνάρια, κοχύλια, ηλιοτρόπια, τριαντάφυλλα, οι χρωματικοί σχεδιασμοί 

του παγωνιού κ.λπ). Αυτού του είδους οι συμμετρίες έχουν χρησιμοποιηθεί από όλους τους 

πολιτισμούς ως διακοσμητικά σχέδια και η γεωμετρική τους περιπλοκότητα και επαναλει

πτικότητα αποτελεί σημαντικό συνδετικό στοιχείο της συνθετικής ισορροπίας πολλών έργων. 

Όταν η χρήση των συνθετικών στοιχείων δεν έχει κανένα είδος συμμετρίας, ούτε ένα κεντρικό 

σημείο εστίασης, το αποτέλεσμα είναι μια χαοτική ισορροπία που στα χέρια του καλλιτέχνη 

μπορεί να έχει εντυπωσιακά αποτελέσματα. Αυτή η κρυσταλλογραφική διευθέτηση των 

επιμέρους στοιχείων δημιουργεί αμέτρητες εσωτερικές συμμετρίες που διατηρούν ζωντανό το 

ενδιαφέρον και τη δυναμική της σύνθεσης.










